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Notez în faza aceasta braşoveană, în p r i 
mul rînd auspiciile îmbietoare sub oare ea 
s-a desfăşurat. Nu e vorba numai de oraş ca 
atare — ştiut pentru buna îratîmpinare a oas
peţilor. E vorba în special, de atmosfera 
prielnică unor reale mărturisiri artistice, 
creată din timp aici, în j u r u l ciclului de 
spectacole aduse spre confruntare de teatrele 
din Sf. Gheorghe, Tg. Mureş, Sibiu, Ploieşti. 
O atmosferă de viu şi susţinut interes pu
blic, alimentat de o cotidiană, variat modu
lată şi de loc protocolară participare agita
torică a presei locale. Răstimpul de o săp-
tămînă, oît a durat, ceea ce am f i numit alt
fel „lucrările zonale" ale Festivalului, a fost 
astfel marcat de sentimentul general al unui 
adevărat eveniment de cultură. Dovadă, sta
tornic masiva afluenţă de spectatori, la re
prezentaţii ; comuniunea înfierbîntat entu
ziastă ce s-a legat, în dese rînduri, între sală 
şi scenă. La această atmosferă, să-i zicem, 
de afară (neîndoios, stimulată de o intel i 
gentă şi eficientă iniţiativă a forurilor cul
turale ale urbei), să adăugăm climatul de 
cald colegială îmbrăţişare pe care echipele-
musafiri l-au întîlnit înăuntru, în chiar i n 
cinta teatrului gazdă, care, cu discreţie, cu 
generoasă înţelegere şi experient spirit orga
nizator, le-a prilejuit o repede şi pe cît po-

..Aceşti îngeri trişti'' de D. R. Popescu, 
la Teatrul din Tg. Mureş (Ion Fiscuteanu 

şi Anca .Xeculce-Maximilian) 

9ibi lă o bună acomodare cu „terenul", şi le-a 
f e r i t de păgubitoare dispoziţii i n h i b i t i v e sau 
de supărătoare perturbări în pregătirea, apoi 
în execuţia demonstraţiilor l or artistice. U n 
aer în care fest ivul se îngemîna cu degaja
rea şi sinceritatea amicală a stăpînit, por 
n i n d , poate, tot de la aceste exemplare aus
p i c i i , şi dezbaterile crit ice ce a u avut loc în 
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Teatrul Maghiar de Stat din Sf. 
Gheorghe: „Moartea iluziilor" de 
Peter Tomory. In imagine: Borbăth 
Ottilia, Csergdffy Lâszlo, Molnâr 

Gizella 

Teatrul de Stat din Sibiu : ..Croitorii 
cei mari din Valahia" de Al. Popescu 

jurul fiecărui spectacol în parte şi care, în
delungi, nu rareori aprinse şi severe în j u 
decăţi — au sfîrşit mai degrabă prin a sta
tornici, în cumpănirea succeselor şi eşecurilor 
sau neajunsurilor discutate, valori, căi de 
dezvoltare posibile, orizonturi noi, teatrelor 
noastre, decît prin a oropsi fiecare teatru în 
parte cu peceţile unor concluzii sentenţioase, 
văduvite de perspectivă. Sub acest raport, e 
în adevăr regretabil că Festivalul nu poate 
ajunge, din considerente, probabil obiective, 
un adevărat prilej de largă şi de reciprocă 
cunoaştere a feluritelor echipe concurente ; că 
„fazele" se desfăşoară şi se discută nu în 
prezenţa solidară a acestor echipe, ci suc
cesiv, una cîte una, ba uneori chiar în 
lipsă ; că astfel f i ind, Festivalul se refuză, 
prin forţa împrejurărilor, unui efectiv schimb 
de experienţă între practicienii de zi cu zi 
ai teatrelor. Faptul a fost deplîns de o 
seamă de actori, şi el se cuvine, cred, avut 
în seamă, pentru o remediere măcar parţială, 
în cadrul finalei bucureştene din decembrie. 

Dincolo de toate acestea, zilele şi serile 
teatrale de la Braşov s-au oferit gustului şi 
judecăţilor noastre artistice pline de o re
velatoare şi semnificativă diversitate: reper
torială înainte de toate, interpretativă în al 
doilea rînd. 

N u e rostul acestor notaţii să discute cr i 
teriile de selecţie care au prezidat la adu
cerea lucrărilor în competiţie. Este izbitor 
însă, că din nouă spectacole înfăţişate, patru 
au fost de inspiraţie, de invenţie, de docu
mentare, sau de evocare istorică, mai mult 
sau mai puţin apocrifă, de o mai puternică 
sau mai slabă combustie emoţională. (Tea
trul din Sf. Gheorghe : Gabor Aron, cronică 
dramatică de Sombory Sandor, evocînd pre
zenţa eroică a secuimii în Transilvania re
voluţiei de la 1848 ; Teatrul dramatic din 
Braşov : evocarea f iguri i lu i Şincai în Clopo
tele la zidirea lumii de Emil Poenaru şi tot 
aici evocarea lui Brâncuşi în Coloana infi
nită de Angela Platti ; Teatrul din Sibiu : 
ficţiunea parabolică a Croitorilor cei mari 
din Valahia de A l . Popescu). Ba, fără a forţa 
prea mult arcul observaţiei, tentaţia teatrului 
„la costum", poate f i pusă şi pe seama alcă
tuir i i dramatice Arca lui Noe de Mehes 
Gyorgy (Teatrul din Tg. Mureş), chiar dacă 
aici mitul trimite foarte clar în actualitate, 
iar „costumul" cade, cu o croială fantezistă, 
nu prea depărtată de straiele contemporane, 
pe un plan secundar. 

Fireşte, nu vreau să micşorez importanţa 
evocărilor istorice ; vreau numai să subliniez 
că adesea această importanţă îşi caută legi
timarea mai de grabă în cîmpul didacticului, 
al discursului cultural, al emoţiei înalte dar 
stîrnită de slogan, decît în cîmpul efectiv al 
valorilor şi satisfacţiilor artistice. Aşa f i ind, 
eforturile reprezentării scenice a unor atari 
lucrări, prizoniere datelor arhivistice, pot ane
voie ascunde ori depăşi păcatele construcţiei 
sau dinamicei lor interioare ; ba, de multe 
ori le şi îngroaşă prin efecte de redondanţă 
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ori stridenţă. Aşa a fost cazul piesei Gabor 
Aron, pe care reffia consumată a lui Tompa 
Miklos, căruia i s-a supus, cu cuminţenie, un 
bogat mănunchi de actori de vizibile însu
şiri, n-a putut-o salva de retoric, de falsi
tate gestică, de strigătoare stereotipii caracte-
reologice, de nu mai puţin strigătoare gru
pări amatoriste. A fost şi cazul Clopotelor 
[a zidirea lumii. Deşi, intervenţia regiei ( N i -
cuşor Constantinescu şi Ernst Ban) s-a făcut 
cu hune rezultate simţită în cîteva momente 
ale spectacolului, şi deşi cîteva interpretări 
(Dan Săndulesou, cu o căldură interioară re
marcabilă, Mihaela Năstăsescu cu o ştiinţă 
a tăcerilor elocvente, Mircea Andreescu, cu 
un joc de mare sensibilitate, Paul Lavric, cu 
o spontaneitate comică de imediată comu
nicativitate), au încercat să ferească specta
colul, în întregimea lui . de înclinări cînd 
emfatic declamatoare, cînd dulceag melo
dramatice, cînd inoportun burleşti, cînd zgo
motos patriotarde. A fost şi cazul Coloanei 
infinite. Spectacolul e construit pe o nespus 
de frumoasă şi elegantă compoziţie scenogra
fică (Mircea Marosin ; costume — Constantin 
Russu) ce stilizează în alb imaculat şi în l i n i i 
de o liniştită elevaţie, climatul biografic în
tunecat şi colţuros al lui Brâncuşi. Marietta 
Sadova a aşternut cu ştiută minuţiozitate o 
anume ambianţă şi febrilitate de viaţă apa
rentă peste o suită de tablouri altcum sterpe 
de autenticitate şi nerv. Cîţiva actori — ia
răşi Mircea Andreescu, Mihai Balaş şi îndeo
sebi Constantin Codrescu (desenînd pe un 
registru poate prea liric , un Brâncuşi al spec
tacolului, nu lipsit de o vădită forţă emo
ţională) — au realizat valoroase compoziţii. 
Totuşi spectacolul, ca atare, mult ridicat 
peste valorile textului, e urmărit mai puţin 
pentru aceste performanţe, cît pentru datele 
de conferinţă cu proiecţie, de cultură popu
larizată pe care le conţine, dincolo de orice 
forţată ambiţie dramatică, acest text. 

Altceva s-a petrecut cu Croitorii cei mari 
din Valahia. O patină rafinată de gust şi 
cultură artistică, însoţită de o continuă dis
ponibilitate spre un umor aluziv, străin de 
orice stridenţă demonstrativă, îmbracă în re
gia lui Dan Nasta (scenografia — Helmut 
Stiirmer) această metaforă dramatică a „con
tinuităţii construcţiei istorice româneşti". Apo
criful Basarab Voievod întrupat cu vervă ire
zistibilă de Sebastian Papaiani. doamna Fleur 
căreia Adina Raţiu îi conferă de asemenea 
virtuţile unei sprinteneli ironice remarcabile, 
alături de cuplul Capelanului şi Poetului (Nicu 
Niculescu şi Valeriu Paraschiv), valorat de 
contrastul dintre onctuozitatea zeflemistă a 
unuia şi liniştea lirică netulburată a celui
lalt, străbat şi sporesc în vitalitate şi culoare 
spectacolul. Pe alte coordonate, pe acelea ale 
unei imagini în care grotescul şi gravul con
vieţuiesc într-o simbioză disimulată, s-a făcut 
remarcată Arca lui Noe, în regia lui Huniady 

Teatrul de Stat din Sibiu: „Croitorii cei 
mari din Valahia" de Al. Popescu (Nicu 
Niculescu (Părintele Capelan) şi Valeriu Pa

raschiv (Poetul) 

Andraş, deşi în afară de Tarr Laszlo — Noe 
(o vis comica ţîşnind firesc din datele umane 
ale interpretului nu construită din „mijloace" 
comice), spectacolul nu-şi poate revendica o 
altă interpretare notabilă ; cel mult creio
nări funcţional tipice. Parabola şi comedia 
trăiesc (şi avertizează împotriva indiferenţei 
faţă de eventualitatea „potopului") tocmai 
prin această relaţie : între oameni şi funcţii 
antiumane. 

Premieră pe ţară, noua lucrare a lui Meheş 
Gyorgy, adusă de Teatrul de Stat din Tg. 
Mureş la Festival vine să stea (ca noutate 
dramaturgică) alături de debutul poetului 
Tomori Peter. Moartea iluziilor, montat la 
Teatrul din Sf. Gheorghe şi de Aceşti îngeri 
trişti de D. R. Popescu, pusă în scenă de 
secţia română a Teatrului din Tg. Mureş. Au 
fost, aceste două lucrări, două frumoase sur
prize ale fazei braşovene. Pentru aerul de t i 
nereţe ce le răzbate, pentru autenticitatea şi 
actualitatea pledoariei lor. Una — trimiţînd 
la descoperirea frumosului în aparenţele 
terne ale cotidianului ; cealaltă — căptuşind 
furia purităţii morale interzise, cu robusteţea 
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tristă, dar neînfrîntă, a credinţei într-o lume 
finală de relaţii curate. Ambele scrieri, pen
tru greaua lor substanţă dramatică şi umană, 
lasă în umbră o seamă de scăpări sau stîn-
găcii ale formei. (La D. R. Popescu. pe dea
supra, arta acidă a cuvîntului se păstrează 
statornic într-o infuzie de mare şi adesea 
răvăşitoare poezie.) Iar, în spectacol — dacă 
Tomori Peter s-a bucurat mai puţin de o 
distribuţie convingătoare, textul său a fost 
puternic servit de un ingenios joc de lumini 
şi umbre (scenograf Mircea Rîbinschi), de care 
s-a slujit cumpănit şi inteligent tînărul re
gizor student Kiss At t i la . Cît priveşte Aceşti 
îngeri trişti (asupra căreia se opreşte în alte 
pagini o cronică anume) a avut şansa unei 
întâlniri de mari afinităţi cu actorul Ion 
Fiscuteanu şi Anca Neculce Maximi l ian (în 
rolurile principale), întîlnire pe care Eugen 
Mercus, regizorul, a ştiut s-o fructifice din 
pl in . 

Două surprize, pe registre deosebite, cu 
texte inedite. Surprinzătoare, fără a f i însă 
surpriză pentru j u r i u l fazei, excedat pare-se 
de frecvenţa cu care a fost selectată AI pa
trulea anotimp de Horia Lovinescu în tea
trele din ţară, au fost spectacolele cu această 
piesă prezentate într-o variantă sibiană (re
gia D. Nasta) şi alta a Teatrului din Plo
ieşti (regia Emil Mândrie). în amîndouă va
riantele, una încereînd să pună estompă pe 
laturile rebarbative ale lucrării în actul I (dar 
neajutorată, pe restul part i tur i i , de interpre
tări utile) ; cealaltă demarînd cu aplomb ca
ricatural, dar aşezîndu-se apoi, şi apăsînd pe 

ceea ce este mai cu seamă grav în text, s-a 
bucurat şi de o echipă actoricească mai bine 
şi mai unitar sudată, vrednică de toată pre
ţuirea. 

Serile teatrale braşovene, puternic ispi t i 
toare pentru marea masă a spectatorilor, au 
lăsat oarecum în umbră, dar nu în afara unei 
deosebite preţuiri, o categorie de spectacole 
de matineu. E vorba de spectacole structu
rate pe texte lirice ale poeziei noastre. Viz iu 
nea scenică a acestor texte, şi lectura lor din 
unghiul acestei viziuni, au dus la rezultate 
nebănuite. Cu deosebire, montajul Radu 
Stanca, realizat de Dan Nasta şi de întreg 
ansamblul teatrului din Sibiu pe un desen 
euritmic, punctat de un joc de atmosferizare, 
pr in mijlocirea culorilor costumelor, a plas
t ic i i grupărilor, pr in alternanţa timbrelor 
vocale ; ca şi încercarea, mai puţin înche
gată, a actorilor braşoveni Ştefan Dedu Farca 
şi Alee Soloviev, aşezată mai mult pe zestrea 
gestică şi pe dinamica exterioară a unor ver
suri de Sorescu, au dat şi capitolului „reci
tări" o densitate efectiv de act teatral. Pe 
aceeaşi linie s-ar aşeza, mai modest, şi în 
parte, demonstraţia actorilor ploieşteni ; Eu-
sebiu Ştefănescu, cu r i tmur i din Nichita Stă-
nescu, şi, mai puţin (deşi nu lipsită de o 
anumită vigoare emoţională) montajul Ion 
Vinea, realizat de Eugenia Laza. (Nu intră în 
acest context, ci în zonele monoloagelor obiş
nuite, un cînticel de Alecsandri şi un mono
log de Caragiale, executate de Silvia Năs-
tase şi Costică Drăgănescu). 

Faza zonală a Braşovului a fost un moment 
p l in şi edificator al Festivalului naţional al 
teatrelor dramatice. Ea s-a încheiat lăsînd, 
după toate cele văzute, gustate şi disoutate, 
senzaţia că, în sîmbure, a dezvăluit paleta 
de culori sub care se înfăţişează în ansamblu 
mişcarea noastră teatrală, cu ce e bun şi rău 
în iniţiativele şi realizările ei, cu ce e prea 
mult şi cu ce e prea puţin în substanţa şi 
articulaţiile ei fundamentale, cu ce e vrednic 
de preţuit şi de dezvoltat, cu ce se aşteaptă 
fructificat sau înlăturat din sfera ei de ac
ţiune. 

Florin Tor nea 

Teatrul de Stat din Tg. Mureş (secţia 
maghiară). „Arca lui Noe" de Mehes 
Gybrgy. în imagine: Tarr Laszlo 
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